

# 急性胰腺炎，您知多少

李朝富

会东县中医院 四川会东 615200

[ 中图分类号 ] R576

[ 文献标识码 ] A

[ 文章编号 ] 2095-7165 (2024) 02-078-02

在快节奏的现代生活中，急性胰腺炎这一疾病逐渐进入了人们的视野。它起病急骤，症状严重，若不及时治疗，可能会对健康造成极大的威胁。那么，急性胰腺炎究竟是一种怎样的疾病？它的成因、症状、诊断和治疗方法又有哪些呢？本文将带您深入了解急性胰腺炎的相关知识，希望能够帮助您更好地认识这一疾病。

## 一、急性胰腺炎是什么？

急性胰腺炎是一种胰腺组织发生的急性炎症性疾病，通常与胰酶的异常激活有关。胰酶在胰腺内被激活后，会消化胰腺组织本身，引发炎症反应。这种疾病可分为轻型和重型两种，轻型胰腺炎一般病情较轻，恢复较快；而重型胰腺炎则病情严重，可能导致胰腺坏死、感染等严重并发症，甚至危及生命。

## 二、急性胰腺炎的成因

### 1. 胆道疾病

这是急性胰腺炎最常见的病因，约占所有病因的 50% 以上。如胆石症、胆道感染、胆道蛔虫、Oddi 括约肌痉挛或水肿等，这些疾病可能导致胆汁逆流进入胰腺，激活胰酶，从而引发胰腺炎。

### 2. 酒精

长期大量饮酒可刺激胰液大量分泌，导致胰管压力增大，胰液流入胰腺组织间隙造成自身组织损伤。同时，酒精还可直接破坏胰腺腺泡和胰腺小管上皮组织，造成胰腺损伤，导致急性胰腺炎的发生。

### 3. 暴饮暴食

饮食不节制，经常性暴饮暴食也会影响到胰腺正常生理功能，胰腺功能受损，出现急性胰腺炎。

### 4. 手术与创伤

腹腔手术、腹部钝挫伤等可能损伤胰腺组织，导致胰腺出现血液循环障碍，引起急性胰腺炎。

### 5. 内分泌与代谢障碍

如高甘油三酯血症以及高钙血症等，这些疾病可能导致胰酶异常激活，从而引发急性胰腺炎。

此外，药物因素、感染因素、胰管梗阻、血管因素、家族遗传因素等也可能导致急性胰腺炎的发生。需要注意的是，不同患者的病因可能不同，而且可能存在多种病因共同作用的情况。

## 三、急性胰腺炎的症状

### 1. 腹痛

这是急性胰腺炎最主要的症状，多数患者会突然感到剧烈的腹痛，疼痛部位通常位于左上腹或全腹，有时可向背部放射。疼痛程度因人而异，可能是钝痛、刀割样痛、钻痛或绞痛，且持续性较强。

### 2. 胃肠道不适

患者可能会出现频繁的恶心呕吐，呕吐物包括食物和胆汁。同时，可能会有腹胀的症状，有时甚至出现麻痹性肠梗阻的症状。

### 3. 发热

大多数患者会出现中度以上的发热，通常持续 3-5 天。如果发热持续时间超过一周不退，或者逐日升高并伴随白细胞计数升高，可能存在继发感染的风险，如胰腺脓肿或胆管感染等。

### 4. 低血压或休克

重症胰腺炎可能导致患者出现低血压或休克的症状，如焦躁不安、皮肤苍白、湿冷等，这通常是由于有效血容量不足和血管扩张引起的周围循环不足。

### 5. 水电解质紊乱

多数患者可能会出现不同程度的脱水和低血钾症状。频繁呕吐可能导致代谢性碱中毒，而重症病例还可能出现明显脱水、代谢性酸中毒和低钙血症等情况。

## 四、急性胰腺炎的诊断

急性胰腺炎的诊断主要依赖于临床表现、实验室检查和影像学检查。医生会结合患者的症状、体征以及相关检查结果进行综合判断。

### 1. 实验室检查

主要包括血常规、尿常规、淀粉酶和脂肪酶等指标的检测。急性胰腺炎患者通常会出现淀粉酶和脂肪酶显著升高的情况。

### 2. 影像学检查

如腹部超声、CT 扫描等，这些检查可以直观地观察胰腺的形态、大小和周围组织情况，有助于确定胰腺炎的诊断和评估病情。

## 五、急性胰腺炎的治疗

### 1. 一般治疗

在急性胰腺炎的初期，患者通常需要禁食，以减少胰腺的分泌负担。同时，医生会根据患者的具体情况制定液体补充计划，以维持水电解质的平衡。

### 2. 药物治疗

药物治疗是急性胰腺炎治疗的重要组成部分。常用的药物包括抑制胃酸分泌的药物（如奥美拉唑、泮托拉唑等），这些药物可以减少胰液的分泌，从而减轻胰腺的负担。此外，解痉镇痛药物（如盐酸布桂嗪）也被用于缓解患者的腹痛症状。抗生素也是治疗急性胰腺炎的重要药物之一，可以预防和治疗感染并发症。

### 3. 内镜治疗

对于某些特殊类型的急性胰腺炎，如胆源性胰腺炎，内镜治疗可能是一种有效的选择。在内镜治疗下，医生可以通

( 下转第 79 页 )

# 气管、支气管结核护理

曾生良

黑龙江省哈尔滨市胸科医院 150056

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2024) 02-079-01

气管、支气管结核是发生在气管、支气管黏膜或黏膜下层的结核病，因此，也称支气管内膜结核。多数支气管结核继发于肺结核，少数继发于支气管淋巴结核。农村发病率高于城郊，城郊高于城市，可能与农村重症结核病患者较多，且治疗不规则有关。支气管结核感染方式为：与结核菌接触感染、邻近脏器结核病波及支气管及淋巴、血行感染。

## 一、一般护理

1) 保持环境整洁、舒适，减少不良刺激，病室温湿度适宜，通风良好。注意保暖，避免受凉。2) 取舒适体位，如患者平卧加重呼吸困难则可取半卧位，保证舒适安全，必要时设置跨床小桌，以便患者伏桌休息，减轻呼吸困难。3) 合理安排作息时间，劳逸结合。病情严重者应卧床休息，保证充足的睡眠，加强营养。4) 协助患者完成日常的生活护理，满足患者的需求。5) 饮食护理。

## 二、症状护理

1) 教会患者有效的排痰方法以及有效的呼吸技巧。气道分泌物较多者应设置翻身卡，定时协助患者翻身拍背，充分排出痰液，以增加肺泡通气量，必要时应采取机械吸痰，以保持呼吸道通畅，防止窒息。指导患者做慢而深的呼吸，严重呼吸困难的患者应尽量减少活动和不必要的谈话，以减少耗氧量，减轻呼吸困难。2) 遵医嘱给予合适的氧疗，以纠正缺氧症状，缓解呼吸困难。根据病情及血气分析结果采取不同的给氧方法和给氧浓度。3) 遵医嘱给予相应药物进行雾化吸入，指导患者正确的吸入方法及讲解正确吸入的重要性。4) 需行支气管镜下治疗时，应提前向患者讲解气管镜操作的流程及注意事项，给患者发放漱口水，嘱患者行气管镜后两小时内禁食、水。两小时后用专用漱口水漱口后可少量进食，如无呛咳或吞咽困难症状则可正常用餐。

## 三、用药护理

(上接第 78 页)

过清除胆管结石来恢复胆道的通畅，从而迅速改善病情并减少复发的风险。

### 4. 手术治疗

在一些严重的情况下，如胰腺坏死、感染或并发其他严重疾病时，可能需要进行手术治疗。手术的主要目的是清除坏死组织、解除梗阻、引流脓液等，以缓解病情并防止并发症的发生。

## 六、急性胰腺炎的预防

### 1. 保持健康的生活方式

饮食均衡，避免长期大量饮酒，避免暴饮暴食，尤其是高脂肪食物。

### 2. 积极治疗胆道疾病

1) 严格遵医嘱给予抗结核治疗，遵守抗结核的治疗原则，鼓励患者按时、按量服用结核药物，禁止自行减量、停药等。2) 雾化吸入患者要严格按医嘱配制药物，遵循现用现配原则，设专人负责，严格做好三查七对。3) 常规行支气管镜下治疗的患者应提前备好药物及漱口水，核对好药物后送至气管镜室，漱口水交给患者并教会患者正确用法。

## 四、心理护理

1) 提供安静、舒适的病房环境，主动向患者介绍环境，消除其陌生感和紧张感。2) 注意安慰患者，进行必要的解释，以缓解患者紧张不安的情绪。建立良好的护患关系，取得患者的信任。鼓励患者表达自己的感受，对其表示理解。如患者出现精神不振、焦虑、自感喘憋时应设法分散患者注意力，指导患者做慢而深的呼吸，以缓解症状。3) 了解患者的需要，帮助患者解决问题，提供必要的护理措施，避免患者产生自卑感，导致悲观、抑郁情绪。4) 教育患者的家属参与、帮助解决患者的心理问题，向他们讲解结核病的传播途径和有效的隔离方法，防止结核病传染给其他人。

## 五、健康教育

1) 做好健康教育工作，不要随地吐痰。给患者及家属讲解本病的消毒、隔离及相关知识，使之认识到积极配合治疗的重要性，提高生活质量。2) 嘱患者注意防寒保暖，防止各种呼吸道感染。避免烟雾、粉尘和刺激性气体对呼吸道的影响，提倡禁止吸烟，劝说吸烟者戒烟。3) 指导患者做好呼吸锻炼和适当全身锻炼，增强身体素质，提高机体抗病能力。4) 增强战胜疾病的信心，按照医嘱正确、合理用药，多种药物同服时，应指导患者正确的用药方法，如止咳糖浆要在最后服用且并服用糖浆后半小时内禁止饮水等。5) 保持乐观情绪及规律生活，保证适当休息，增加营养。6) 定期门诊复查，如有特殊不适应随时到门诊就诊。

如有胆结石、胆囊炎等胆道疾病，应及时就医治疗，避免病情恶化引发胰腺炎。

### 3. 遵循医嘱用药

如有需要长期服用药物的情况，应严格按照医生的指导进行，避免药物副作用对胰腺造成损害。

### 4. 提高安全意识

在进行腹部手术或创伤时，应选择有资质的医疗机构和专业医生，以降低手术风险。

急性胰腺炎作为一种常见的急腹症，我们应该注意保持良好的生活习惯，积极治疗和预防胆道疾病，遵循医嘱用药，以提高自身的健康水平。同时，我们也要提高对急性胰腺炎的认识和警惕性，一旦出现疑似症状，应及时就医，以免延误病情。